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Unmu ja JanHes
Cxonje

IANIN PA3SMUCIIYBATE MATEMATUYKH?

CekakKo, Ke pedaT HEKOM Ol Bac, HMe CMe MaTeMaTHya-
pM, a MaTeMaTMYKOTO pPe30HMpake € HawaTa jaka cTpaHa. A
3apeM MmMa ¥ apyro, ‘"ofuwyHo", a He ‘“maTemaTnuko" pas-
MUCIyBake, Ke peyaT Apyru. M Bo wTo e pasnmkaTa Mery
HUB?

[la no6po, na ce cloxuMe IOexa CTe BO MNpaBo M Oa ce
nposepMMe Ha edeH KOHKpeTeH npumep. Bo BaweTo omuneHo
MaTeMaTHyko cnucanue Hymepyc, 6poj XVI-3 on 1991 roau-
Ha, Ha cTpaHunuata 124 (llapeHa cTpaHa) ce JaleHNM HEKONKY
"Heobuunu paBeHCTBA'":

a) 164 = 1-64 6) 1-644 = 166-4 B) 2+819 = 9-182
195 = 1+85 1+995 = 189-85 3:728 = 8+273
265 = 2+65 2+663 = 266+5 4.-217 = 7+124
49-8 = 4-98 4+847 = 484-7 4427 = T7-244

4.998 = 49398 5.548 = 6-455
6+545 = 6545 7-364 = 4-637

I'm BumosTe Jm? U nanm camo ru "npountaBTe"? U
HMWTO noseke? E, axo e Taxa, Torau BMe M He pa3MHUCJyBa-
Te. OHOj, nak, WwTO pasMuchysa 'obuyHO" Ke TI'M mnposepu
paBeHCTBaTa, Ke ce ybeay Bo HMBHATa TOYHOCT M - Ha Kpa-
JjoT MoxeBn M Ke ce 3adyynm Ha elHa BakKBa 3aKoHMTOCT. Ho
- caMo TOJKY M - HMWTO MooBeKe. AKO pa3MucllysaTe "MaTe-
MaTH4YKK", He Om ce szanpxane camo Ha Toa. Kaj Bac 6u ce
npobynuna MaTeMaTuuka nyGonMTHocT. BenHaw ke ce 3anpa-
wate: "Kako e pgojaeHo oo oBne HeobuuyHu paseHcTsa? [anm
noxpaj HaBeNeHMTe MMa M OPYrM M aKo MMa, Koum ce The?"

[locTaByBakheTO Ha BAaKBM M CJMYHM Mpawawa € Beke Ma-
TeMaTNMYKNM HauyMH Ha pasMmuchiysawe. W He caMo MaTeMaTHuKH,
Toa e BeKe TBOpEeYKM Ha4YMH Ha pasmuchnysawe. A, Ke buaere
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Aokpa]j MareMaTHdap, ako npobare pja pajere OJIOBOp Ha
rMpawdmara Wro caMu cu ru nocrapupre. Toa e OOBOJHO Aa
noyHeTe CO eIHO MaJi0 OTKpMBawe, T.e. [Oa [0 HaNpaBHTe
cBo joT npe 4Yexop KoH TeopeweTo. Xpabpo! Camo Hanpen!

Ho, ako He oIu, HeMo jTe BelHaw Oa ce pasodyapaTe.
3a noyeTox ke ce obnaeMe 3aedHWUKH. IlIps 4ekop e: TOYHO
na ja ¢opMmyaupaMe 3ajavara, T.e. [Oa ja uCKaxeMe 3ajada-
Ta Ha JjasunkoT Ha anrebparta. Ako no6po pasMuciuBTe, Ke
3aKJlyunTe [exKa paBeHCTBaTa Mol a) MOXeMe 1a I'v 3anuuweme
CO elHa paBeHKa .

(1 Xy*z = X*yz,

xame WTO Xy W yzZ Ce O3HAKM 3a JBouu¢peHu OGpoesw (xy =
= 10x+y, yz = 10y+z), a x,y,Zz ce undpu u, npuroa, x * 0
nz# 0 (3owro?).

3naun, pasenkaTa (1) conopxun Tpu NPOMEHNUBHA, TPH
HEeno3HATM O3HaKM 3a unoépu, NpU WTO:

(*) x,z,€{1,2,3,...,9}, ye{0,1,2,...,8}.

OuurnenHo, sa x = y = z, paseHkata (1) e zanosone-
Ha, nNa Ha ToJ HauuH rum gobuBaMe peweHMjaTa:

11+1 = 1-11
222 = 222
gg9.9 = 9.99

BakBuTe ouuWrfefHW peweHWja BO MaTeMaTHKaTa M BU-
KaMe TPHBM janHH, HWBHOTO olpenysawne He e od nocebeH nH-

Tepec - Tve ce ouyurnennu, "nospwHn". 3aToa, MNokpaj yc-
noeoT x+*z # 0, Ke npetnocTtaBuMe nexa X ¥ y. Co Toa ce
M3BpWEHNM CcUTe "NOAroTOBKM"', MNa MOxXeMe Ja MMHeMe Ha pe-

wapame Ha NMoCcTaBeHara 3ajaya, T.e. Ha olpellyBawe Ha He-
No3HATNTE X, Y, Z.
Pasenkara (1) ja sanuwysaMe BO BMIOT:

(10x+y)+z = x+(10y+z)

nam
(2) 10x(y-z) = z(y-x)

llocera onmewe necHo, 3ap He? Ho, Beke paBeHkata (2)
xpne enHa "szaMka" - nenmsocTa. He j3snHaTa nesa cTpaHa e
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nenvea co 10, na 3HAYM M OecHaTa cCTpaHa Ke buie nenusa
co 10. Ho 10 = 2-5, na 3akiydyBaMe BakKa: AKO [pOM3BO-
not z(y-x) e nenus co 10 Torauw:

I) z=25, y-x€{2,4,6,8}.
I11) y-x = 5, ze{2,4,6,8}.

Cnopen Toa, Ke Tpeba Oa pasrjenaMe BKYMHO OCYM MOX-
HocTn. Ha Toj HauumH paBeHkaTa (2), KojawTo coOpxy TpH
HenosHaTh, ce "pacnara"” Ha OCyM paBeHKM CO elHa HelOo3H-
aTa. HuB MoxeMe JecHo Oa I'M pewnMe, WMAajKu M MNpenBul
orpanndysamwaTta (*).

Ha jTewxmoT u HajcnoxeHnoT nen on paboTrata e 3aBp-
weH. Hw npeocTaHa ywTe Oa peWnMe OCYM €IJHOCTABHM paBeH-
xu. OnpapgaHo e wTo Bo3bBbynmara e noMewaHa co padocT, HO
W onecHysawe, bumejkm Beke ce Hasupa "KpaJjoT" Ha HaweTo
MaJilo MCTpaxyBaukKo Iefo.

la aa ro4yHeHe CO pelilaBaKETO Ha THE OCYM paBEHKH.

1) Axo z = 5, y-x = 2, T.e. y = Xx+2, Toraw paBeH-
xata (2) ro nobusa suaoT 10x(y-5) = 5+2, x(x+2-5) = 1,
T.e.

x(x-3) = 1.~

OuurnenHo, ©Ba paBeHKa He e 3a/loBoJieHa 3a HueldHa
spenHocT Ha x€{1,2,3,...,9}. Wsrnema, npso na - HemaBMe
"cpeka". Ho, HM oCTaHaa ywTe CelyM PaBeHKW; oamme xpab-
po noHaTamy!

2) Ako z = 5, y-x = 4, T.e. y = x+4, Toraw noGusame
10x(x+4-5) = 54 T.e. x(x-1) = 2.

Osaa paBeHKa e 3aJ0OBOJeHa caMo 3a X = 2; Toraw y =
6, na ro nobusame paBeHcTBOoTO 26°+5 = 2-65. 3nauu, nobu-
BaMe edHO O noco4YeHuTe paseHcTBa. [la Onaoeme WCKpeHM K
fe3 naxHa CKpPOMHOCT, MOXeMe Ja peyeMe [€eKa CMe ycneaJe.
OBoj ycnex Hn o [MOJHM CpueTo CO YyBCTBO Ha TOMJMHA.
OBx HM naBa MoJieT, HA BJeBa CUIyPHOCT, BeKe CMe Ha KpHUJ-
jaTa Ha npBMOT Haw no3HayaeH ycnex. Ho, pocra co cnaso-
nojkure, na cu ja saspwuMe paboTaTa OoKpaj.

3) Ako z = 5, y-x = 6, T.e. Yy = x+6, Toraw paBeH-
KaTa:
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10x(x+6-5) = 5+6, T.e. x(x+1) = 3.
HemMa peweHWe BO MHOXECTBOTO {1,2,3,...,9}.

4) Ako z = B, y-x = 8, T.e. ¥ = X+B, TOoraw paseH-

KaTa
10x(x+8-5) = 5+8, T.e. x(x+3) = 4

wma enmHcTseHo pewenne - Bpojor 1. Toraw y = 9, na ro
noBueaMe M BTOPOTO peweHWe, OOHOCHC PaBeHCTBOTO 195 =
1-95.

Tyka ke o NpeKuHeMe 3ASQHWYKOTO naTyeawe. [loHaTa-
My MoxeTe W camu, GMIejRkM naToT e Beke TpacupaH. Ke Bn
foMoOCHeMe caMo TOJKY, WTO Ke BM KaxeMe nexa Ke nobueTe
yuTe OEe peweHuja W ToA BO CHYYaWTe 3a y-X = 5 (z = 4)
m y-x =25 (z = 8B).

Co Toa oQroBopuBMe HAa [OCTaBEHHTE npawaka. Bunosme
kako ce nobmpaaT oBMe paBeHcTEAa W ce yDenowsMe Iexa Opy-
M TEKEM pABEHCTBA HE NOCTOjaT.

Bo muHaTHOT 6poj Ja_peumsMe paseHKaTa
Xy*z = X yz, (1)

T.e. paBeHKaTa :
10x(y-z) = z(y-x). (2)

3aBenexaBTe OeKa pewasaneTO Ha OBaa €JHOCTaBHAa pa~
senxa He e baw enHocTasHo.. (Bo maTeMaTMkaTa BaKBATE pa~
peHku ce BuxaaT [IModaHTOBM PpaBEHKM; Toa Ce& pPABEHKM co
IBe MAM noBeKe HEeNnosHaTH, YMAWTO pewernja ru Gapame BO
wvHoxecTBoTo Z Ha uemmTe 6Gpoesu). [laym Moxe rMoJsieCHO "
nobpso na ce pewn Ke ce 3anpaware Mo BJIOXEHMOT TpYya.
Cexako, He BM € Xaj 3a TpynoT, HO xenbata 3a nobpso wu
noeneraHTHO pelWeHMe He Be HanyuTa.

A konnjyrepor? 3ap Aa Iro 3abopaBure oBa Masio HyAo
Ha TexHuMKaTa, Koe JeHeCc TOfIKy My nomara Ha yopekor?!
Hema oejHOCT BO Koja Toj He Cu ro Ha joe cBOeTO MeCTO #
ce noeeke ja 3auBpCTyBa CBoJjaTa no3uumnja, a HajMHOry BO
npuMeHeTaTa MaTeMaTUKa. Opaa 3anaya e "cosganeHa" 3a
pewasamne CO, KOMNjyrep, CO ‘lomaweH cmeTady. Ha Toj HauuH
ywTe eIHaw Ke ro nNoTBpAMME nobmeHnoT pe3ynTarT.

3a oHMe uwTo HaB/erse BO TajHMTe Ha CHMETaiMre M Baa
near co NporpTaMCKMOT ja3uk BASIC uM ja npennrame crnen-
HaBa nporpama.

LIST

10 REM --zadaca-— X*YZ=XY*Z
205CES

30 LPRINT “RESENIJA" "PRINT"
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40 FOR X=1 TO 9 : PEWEHAJA

50 FOR Y=1 TO 9 L

60 FOR 2=1 TO 9 e 18 . g
70 PB=(10*Y+2)*X 2«65 =26+ 5
B0 VB=(10%X+Y)sZ PREP oS o

90 IF PB=VB AND X<>Y THEN
LPRINT X;"s";10%Y+Z; "="; 10eX+Y; "#"; Z
100 NEXT Z: NEXT Y :NEXT X

Ke ru nobueme ueTupnTe peweHnmja. Ako, nak, so 90
ce WM30CTaBM YCNOBOTO X<>y, Toraw wro Ke pobueme? [lpose-
pu cam!

Ho, oea He e Kpaj. Kora eoHaw Ke oTnoyHeTe, Torauw
MaeuTe cCe CaMOONAonyBaaT, HaBMpaaT KakKo JfaBuMHa. Bo Muc-
fMTe BM ce pojaT HOBM M HOBW MIEM 3a pewasawe Ha CJMYHA
3agayn. O6naroponyeakeTo Ha OYXOT € He3anupJmso.

Cera Beke MoxeMe na ce 3adaTMme co pewaBawe (HO
caMo co cMeTa4) M Ha paBeHcTBaTta noa 6) n B). CropeTte
ro Toa camu, rpowupeTe ja nporpamaTta. Ke ce yBeaure ne-
Ka, noxpaj HaseaeHMTe paseHCTBa noa 6) ke ro ngobuere
ywTe paBeHCTBOTO: -

T+424 = 742-4,
a 3a paBeHCTBaTa MNoa B) caMu Ookpaj 3axknyuyyeajre (uma
YWTEe OCYM HOBM paBEeHCTBA).

Iamt opa Tpeba Aa 6uAe Kpajor Ha Hawero HareMarMq-
KO pasmucaypane? He, w He bu Tpebano. Cera mMoxeme na cu
noctTasmMe W BaKBO Npawane: Moxerme M camu da cocraeBume
HeKo ja HoBa 3aja4a, Koja ke buzae camM4yHa Ha WTOTYKY ¢op-
mynupanata? Wi, nak, wcrara 3anada ga ja "“csprume”
T.e. NowHaky na Jja dopmynmpame. Cekako Oexa Ke Moxeme,
Bune jKkKM NoTCBecHO ce MNpuceXagBame Ha 32KOHMTOCTa [exa on
paBeHCTBOTO a*b = c+*d cneanysa paBeHCTBOTO -5

3Hauyu, Tyka cme! PaseHcTBoTO 164 .= 1:64 mMoxeme na

ro sanuueMe BO BWOOT

16 .1

64 4
Ho wrto co T0a? Ako nobpo nornename, Ke 3abenexume nexa
nojoosMe 10O HOBO, MWHTEpPECHO PaBeHCTBO Mery [Be OPOMNKH.
Bropata ce noGwBa on npeara co "KpaTewe" Ha wecTkaTa.
WcTo ke Baxu W 3a NpyruTe TPU paBeHCTBa.
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3uayuM, cera nocTanyeaMe obpaTHo, ol noGmeHWoT pe-
JyNTAT — COCTAByBaMe HoBa 3ajava, Koja GM rrmacena saka:

3apava. Hajau rH cHre NPaBHAHH APONKM O4 BHAOT %
— ¥z
34 KOM BakH paBeHCTBOTO g = ;—‘
¥z

Cexako, peweHWjaTa Ha osaa 3sagaya Ke GuoaT seke
CNoMEHATHTE paBeHCTEa noa a).

Mo Tonky Tpyo oCBeH 3IAaMOpPOT W 3JACNYXEHATA PadocT,
ce 4YYBCTBYBaMe Hexaxo uyoHo. Maxo npHKasHaTa SaBpud co
"wenueun”, cenax nefom Hekoja HocTanrMja 3a Hawmos "np-
peHeu”. 3aspun ... CeTo oBa 3aspwn ... Ha 19-XI-1891
rofWHA.

la, wo apyra waeja ce para. [lornenweTe ro oeoJ na-
TyM! ToJ ce sanuuyea came co uwdpuTe 1 w 9. W senwaw
sanayata e Tyxa: Onpefens rm cuTe OeHoed Bo 13931 ronwwa,
YMAWTC OATyMH Ce JanWuysaaT camo co uwdpure 1 m 9.

loGpo e. 3a MasKy ce WCIJAWWBME [EKa NpeMHory cme
ce “mcnpasHmne” W gexa Ke Hu Tpeba yuwTe MHOry BpeMe 3a
HOBR MWieja, 3a MATEMATHYKOTO pasmuchnyeame. HBoywmocT,
HWE CMe OXpyXeHW co "safaur”, HO Tpefa caMo Oa M BAOM-
Me npen Ipyr 4a 'm Bmgr. A ToAa Ke o NOCTHIHEME CO No-
yecTo eexbawe, CO NOCTOJaHO CONCTBEHO K3rpalysawe, 00~
oexa efeH AeH ... HE OTKpHEME HEWTo MHOTY MNOWHTepecHo,
53 WTO OEHEC W He CHMe CBECHM.

HagesaweTo W yYNOpHOCTA & YyOHa “"cHeca", Kojawto
efgeH OeH MOXe W HABMCTMHA Aa “excnnoowpa”. Toj nen mo-
sebi W He & ToNKYy Oaneky, KOMKY WTO Cera HW Cé YMHM ...

KOMEHHWFARE - CAMO CO NMET OBOJKH

YnoTpeGysajkm Jja TouHO NeT maTw unépata 2; onepa-
umnTe; cobmpane, onsemane, MHOXeke, Ienche W cTeneHysa-
®e: OoNMEyBake HA UAPPW KAKO W ynoTpefa Ha sIArpanm, obn-
oM ce na sanMwes wro noseke npupodHm bpoesw. Jac ycneas
on BpojoT 1 na cTwriam go GpojoT 26, a T™? Epe npumepwu,

Ho co NeT TpoJKn: a
5§ = 3+43:3+3:3 = 33:33-3-3 = ((3+3):3)°-3

Cmamujama npeé nam e oojasena 6o cnucanuemo Hymepyc




